





Notes on Electronic Edition

This edition is based on the edition published by Philipp Reclam jun.,
Leipzig in 1881.

All direct problems have been computer tested using Matthieu
Leschemelle’s Problemiste v. 1.90. The studies have been checked us-
ing Fritz 6 and Crafty, using the Nalimov endgame databases. The con-
ditional problems, however, have only been checked for obvious errors.

Problems without a solution in the stipulated number of moves have
been indicated with [+] after the stipulation, and problems with multiple
solutions with [*]. Any errors discovered have been added, in brackets,
to the solution. Obvious misprints have been silently corrected.

Solutions have also been changed from long to short algebraic form,
and slightly expanded in cases where the very contracted solutions of
the original seemed excessive. Lines not present in the original solu-
tions have not been added.

The three last problems in the two-mover section were originally
published with mottos, with author names given in the solution. In this
edition, the mottos have been replaced by author names.
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Einleitung

Der Begriff der Schachaufgabe ist an sich als ein weitausgedehnter
aufzufassen. Eine solche liegt vor, sobald auf dem Schachbrett mit den
Schachsteinen nach den Gesetzen des Spiels ein bestimmtes Ziel er-
reicht werden soll. Im Grunde ist, wie schon Philidor hervorhebt, jeder
Zug in der Partie eine mehr oder minder schwer zu 16sende Aufgabe.
- Schwierigere, kunstvollere Aufgaben pflegt man Probleme zu nennen.

Bereits in den alten Schachwerken des Lucena (1497), Damiano (1512),
Polerio (1610), Carrera (1617) werden Aufgaben gestellt. Die bedeutend-
ste dltere Sammlung bilden die 100 Compositionen des Arabers Stamma
(1737), deren groflere Zahl sein geistiges Eigenthum ist.

In allen diesen Schopfungen, selbst bis zum Schluf$ der dreifiiger
Jahre dieses Jahrhunderts, lehnt sich der Inhalt an die praktische Par-
tie an, hat meistens das Geprége des Endspiels, und fastimmer bilden
mehr oder weniger versteckte Opferungen die Entscheidung, wie z. B.
in den folgenden Stammas. (Die Losung dieser Aufgabe, sowie simmt-
licher tibrigen findet man am Schluf§ des Buches angegeben.)

I. Stamma II. Stamma
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Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen
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III. Stamma IV. Stamma
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Matt in 3 Ziigen Matt in 4 Ziigen

VI. Stamma
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Matt in 4 Ziigen [*] Matt in 6 Ziigen
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VII. Stamma
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Matt in 6 Ziigen

Ahnlicher Art sind die Aufgaben der Italiener Ercole del Rio (1750),
Giambatista Lolli (1763), Carlo Cozio (1766), Ponziani (1769). Manche
feinere Wendung zeigt sich in denen von Lewis (London 1817) und
Mendheim (Berlin 1832).

VIII. Mendheim

Matt in 4 Ziigen

Mendheim hat mehrere sehr gute Bedingungsprobleme und werthvolle
Studien componirt, von denen spéter einige volgen.

Recht ansprechend und reich an selbstédndiger Erfindung sind
d’Orville’s Aufgaben (Niirnberg 1842) unter denen sich auch viele be-
dingte befinden.
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IX. d’Orville X. d’Orville
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Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen

XI. d’Orville XII. d’Orville
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Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen
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XIII. d’Orville XIV. d’'Orville
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Matt in 4 Ziigen Matt in 4 Ziigen

XV. d’Orville
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Matt in 4 Ziigen

Den Ubergang zur modernen Kunstform, von der spiter ausfiihrlicher
die Rede sein soll, - zum Theil ihr schon angehdrig - bilden die Aufga-
ben der Deutschen Kling (aus K6ln), Horwitz (aus Hamburg) und des
Franzosen Herlin (Anonymus von Lille). Die ersteren beiden haben
gemeinschaftlich eine Reihe klassischer Studien veréffentlicht, wel-
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che fiir die Theorie des Endspiels von grofSer Wichtigkeit sind. Leicht
losbar ist No. XVI, viel feiner No. XVII. Spéter folgt noch eine Aufgabe
von Kling, die zu den seltensten Meisterstiicken gehért. Ganz modern
sind No. XVIII bis XXI von Herlin.

XVI. Kling
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Matt in 3 Ziigen

XVIL Kling XVIII. Herlin
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Matt in 3 Ziigen Matt in 2 Ziigen
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XIX. Herlin XX. Herlin
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0,02 7
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Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen

XXI. Herlin

% % /"”"/”//// 7,
T, i,

:/”///2

2

Matt in 3 Ziigen

Den bedeutendsten Fortschritt bekunden demnéchst die Compositio-
nen Adolph Anderssen’s (1842). Sie sind im Geiste Stamma’s und der
Italiener gehalten, jedoch von bei weitem tieferer Anlage. Die Entschei-
dungen werden nicht mehr blos durch Opfer, sondern durch feinere
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Vorbereitungsziige herbeigefiihrt. Fast immer sind die Stellungen na-
tlirlich und partiegemaf.
Die folgende ist ein Beispiel der Anderssen’schen Manier.

Matt in 3 Ziigen

Bald nach der Erscheinen des Anderssen’schen Werkes trat Dr. Con-
rad Bayer in Olmiitz auf, einer der grofiten deutschen Problem-
componisten, Begriinder des dchten Styls der moderner Kunstform.
Thm haben sich ebenbiirtig Rudolph Willmers in Wien, die Osterreicher
Novotny, Plachutta, A. Kauders, Chocholous, Kondelik, Johann Berger
in Graz, Ph. Klett in Stuttgart, Kohtz und Kockelkorn in Céln (diese
beiden Herrn componiren stets gemeinschaftlich), I. H. E Meyer aus
Hannover, Schriifer in Bamberg, Robert Braune in Gottschee und Andre
angeschlossen. Aufierdem gibt es noch in Deutschland eine Anzahl
ausgezeichneter Schachspieler wie Dr. Constantin Schwede, Redacteur
des v. Bilguer’schen Handbuches, der fleif$ige Schachliterat Johannes
Minckwitz, Redacteur der deutschen Schachzeitung, Hermann Lehner
in Wien, Redacteur der dsterreichischen Schachzeitung, welche auch
auf diesem Gebiete Vorziigliches geleistet haben. Zur Férderung der
Problemkomposition hat der Umstand wesentlich beigetragen, das
zahlreiche illustrierte Zeitungen des In- und Auslandes dem Schach-
spiel Platz in ihren Spalten eingerdumt haben, wodurch die Probleme in
dashellste Licht gestellt werden. Aufierhalb unsres Vaterlandes erfreut
sich das edle Spiel der grofsten Pflege in England und Amerika. Den
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ersten Platz unter den englischen Meistern nahm friiher Frank Healey
ein. Der Inhalt seiner Compositionen ist bedeutend, ihre Zahl jedoch
nur gering. Neuerdings haben sich Andrews, Coates, Finlinson, Laws,
Pierce, Taylor burch treffliche Leistungen rithmlichst hervorgethan. In
Frankreich machten sich als Herlin’s Nachvolger Grosdemange und
Lamouroux geltend; zu den besten Problemcomponisten der gegen-
wart zdhlt E. Pradignat in Lusignan. Vortreffliche italienische Autoren
sind Nicolo Sardotch in Triest, E. G. B. Valle in Spezia und Salvioli in
Neapel. Ein zehr bedeutender, glinzender Vertreter Spaniens ist Au-
relio Abela in Malaga.

Als amerikanischer Problemheros steht Samuel Loyd in Newyork aus
einsamer, unerreichter Hohe. In Bezug auf Fruchtbarkeit und Ideen-
reichtum iiberragt er nach meiner Ansicht alle lebende Componisten,
von denen manche formgewandter sind, jedoch an Vielzeitigkeit ihm
nachstehn. Unter seinen Schdpfungen gibt es mehrere, die man Trium-
phe des menschlichen Scharfsinns nennen kann. Ein seltenes Genie
war der zu friih verstorbene G. N. Cheney. Als Meister ersten Ranges
folgen der beiden genannte: E. B. Cook, Carpenter in Newyork, Shink-
mann in Grand Rapids und Martindale in Peterborough.

Man unterscheidet hauptséchlich vier Arten von Schachaufgaben,
ndhmlich: 1. Direkte Matten, 2. Bedingungsaufgaben, 3. Selbstmatte,
4. Studien.



I. Directe Matte

Das directe Matt verlangt, dass in vorgelegter Stellung in aufgegebener
Ziigesahl Matt erzwungen werden soll. Wahrend es in der Schachpar-
tie nur darauf ankommt, zu gewinnen und dir Erreichung des Zweckes
auf kiirzestem Wege nur einen Schmuck des siegreichen Spiels bil-
det, ist die Einhaltung des bestimmten Zeitmafies Lebendbedingung
dieser Aufgabenart. Derselben gegeniiber ist die Betrachtung, in der
gegebenen Stellung sei ja ohnehin der Gewinn sicher, nich am Orte.
Man wird bei reiflicher Priifung erkennen, daf’ die von der Zeitbegren-
zung gebotene Schwierigkeit sehr grofd ist, und dafd ihre Uberwindung
der Miihe verlohnt, indem sie den Einblick in das innerste Wesen der
Schachkombination vertieft.

Welche Anforderung im Allgemeinen an die Losung einer derarti-
gen Schachaufgabe gestellt wird, moge das folgende Beispiel darlegen.

S. Loyd

Matt in 3 Ziigen

Weiss soll hier in 3 Ziigen matsetzen. Das Schwarz das Spiel an sich
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verlieren muf3, ist klar. Allein gerade mit dem 3. Zuge das Matt herbei-
zufiihren, ist nicht ganz leicht. Nur das folgende sinnreiche Verfahren
fiihrt zum Ziel.

1. Tg1-gs. Schwarz kann nach diesem Zuge nur den
Thurm bewegen. Diesem stehn 9 Felder, auf die er sich begeben kann,
zur Verfiigung. Thn auf h3 stellen, wére schlecht; den alsdann setzt 2.
Tf3-f4 Matt. Bei dieser Gelegenheit sei ausdriicklich bemerkt, dafi man
an die Losung dur die Anforderung stellt, spatestens mit dem aufgege-
benen Zuge (hier also mit dem 3.) das Matt zu erzwingen, dafd daher,
wenn bei schwicheren Gegenziigen das Matt schon friiher (hier im
2. Zuge) herbeigefiihrt wird, durch diesen Umstand dem Werthe der
Aufgabe kein Abbruch geschieht. Es handelt sich nich darum, in alle
Spielarten gerade mit dem aufgegebenen Zuge, sonder nur spétenstens
mit demselben matt zu setzen.
Spielt Schwarz: 1. Tha-h1
so folgt:
2. Tg5-g2, und wie Schwarz nun auch anworten mag, setzt
Weif im dritten Zuge Matt, denn auf:
2. Thi-h2, oder
2, Thi-g3 (&c.-a1)
folgt
3. Tg2-h2 Matt
Spielt Schwarz: 2. Thi-h3
3. Tf3xfq Matt.
Wenn aber Schwarz nach

1. Tgl-gs5 1. Th2-g2 (&c.-a2)
spielt, geschieht
2. Tgsxhst 2. Khgxhs

3. Tf3-h3 Matt.

Damit sind alle vorhandenen Moglichkeiten erschépft, und die Auf-
gabe ist geldst.

Die Kategorie der directen Matte hat sich zu der erwéhnten Kunst-
form ausgebildet, welche der modernen Zeit angehort und bis auf den
heutigen Tag in grofiter Beliebtheit steht. Die wesentlichen Gesamm-
tanspriiche, welche man an Kunstprobleme dieser Art macht, sind:

1. Die Aufstellung soll moglichst einfach und naturlich sein und in
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keinem directen Widerspruch zur Partiemoglichkeit stehn. So ist z. B.
eine Stellung, in der zwei Bauern des Weifien auf a2 und c2, gleichzei-
tig aber ein Laufer derselben Partei auf b1 steht, unzuléssig, weil sie in
der Partie nicht vorkommnen kann.

2. Das Matt muf3, wie der Gegner auch den ersten Zug des Anzie-
henden beantworten mag, spétestens mit dem aufgegebenen (2., 3.
&c.) Zuge herbeigefiihrt werden.

3. Nur eine Losung darf méglich sein.

4.Der Losung muf? eine gute Idee, ein eigenthiimlicher Gedanke zu
Grunde liegen, der nicht allzuleicht auffindbar ist. Nicht jede Partie-
stellung, in der ein Matt erzwungen werden kann, ist als ein Problem
in diesem Sinne des Wortes zu betrachten. Was man unter einer guten
Idee (der sogenannten Pointe) zu verstehen hat, ist schwer zu definiren.
Dieselbe beruht stets auf einem Verfahren, welches die rdaumlichen
Hindernisse in iiberraschender Art iiberwindet.

5. Der Werth der Aufgabe wird durch die Mattreinheit erhoht.

6.In der Mattstellung sollen simmtliche Figuren der mattsetzenden
Partei wirksam sein, nicht die Rotle gleichgiiltiger Zuschauer spielen.

7. Kein Stein soll in der Aufstellung tiberfliissig sein, vielmehr jeder,
mehr oder weniger, Antheil an der Gesammtbeschaffenheit der Position
haben, so daf$ sein Fortbleiben, die Verwirklichung des Gedankens, um
den es sich handelt, hindern wiirde.

Eine Schachaufgabe ist unrichtig, im Fall die Losung in einer gerin-
geren Anzahl von Ziigen, als aufgegeben, erzwungen werden kann.
Sie ist selbstverstdndlich unrichtig, wenn zur Herbeifiihrung des Matt
mehr Ziige als aufgegeben, erforderlich sind. Sie ist uncorrect, wenn
zwei oder gar mehrere Lésungen in der aufgegebenen Ziigezahl zum
Ziehle fithren. Aufgaben, welche gegen diesen Grundsatz verstofien,
nennt man nebenldsig.

Zur Exemplificirung der guten Idee (der Pointe) moge folgende Auf-
gabe Adolph Anderssen’s dienen.

Bei genauer Priifung wird man finden, daf§ Schwartzin 3 Ziigen nicht
mattgesetzt werden kann, wenn Weif3 den ersten Zug mit dem Thurm,
dem Laufer oder einem Springer macht. Nur auf eine Art kann das ge-
steckte Zied erreicht werden.
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Weif$ zieht und setzt mit dem 3. Zuge Matt

Weif3 spielt:
1. Kai-b1. Hierauf kann Schwartz, um nicht sofort matt gesetzt
zu werden, nur
1. Le8—h 5 antworten. Alsdann ge-
schieht:
2. Tg1-g6, und wie Schwartz nun auch ziehen mag, es folgt :
3. T, L oder S setzt Matt.

Die Stellung der Aufgabe ist so beschaffen, dafd kein directer Angriff
erfolgreich ist, wihrend 1. Kai-bi, ein unscheinbarer, stiller Zug, den
sogenannten Zugzwang herbeifiihrt, ndmlich Schwartz n6thigt, weil
gezwungen, zu ziehn, sich eine Bl6f3e zu geben, deren Benutzung Weif3
zum Ziele fiihrt.

Die Mattreinkeit besteht darin, dafl dem mattgesetzten Konig die
Felder, die er nicht beschreiten darf, nur in einer Weise unzugénglich
gemacht sind. Jedes unbeschreitbare Feld soll entweder nur durch ei-
nen feindlichen Stein angegriffen oder nur durch einen Stein des eige-
nen Heers versperrt sein. Ein reines Matt ist nicht vorhanden, wenn das
Feld der betreffenden Art durch zwei oder mehrere feindliche Steine
beherrscht oder wenn es sowhol von einem feindlichen angegriffen als
auch von einem des eignen Heers besezt ist.

Frithzeitiger Figurenraub, namentlich, wenn derselbe Schon im
ersten Zuge stattfindet, ist unschén. Ahnlich verhilt es sich mit dem
Schachbieten. (Fiir beide Fille gibt es jedoch Ausnahmen). Je stiller und



16 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

unscheinbarer der einleitende Zug, um so mehr Effect macht sein Erfolg.

Von der gréfiten Bedeutung ist die Idee. Sie ist es, welche dem Pro-
blem den Adel verleiht. Mit ihrer Alltdglichkeit, Platitiide kann die Ein-
haltung aller sonstigen Anforderungen nicht versohnen, wihrend ihre
Genialitdt iiber manche Versto6if3e, selbst iiber die Nichtbeobachtung
der Mattreinhei hinwegsehn 1413t. Wenn eine Aufgabe mehrere Spiel-
arten (Varianten) hat, nennt man diejenige, in der die Idee ausgeprigt
ist, das Hauptspiel.

In der folgenden Sammlung habe ich eine Anzahl zwei-, drei- und
vierziigiger Probleme zusammengestellt, die grofientheils wihrend
der letzten Jahre veréffentlicht worden sind: den Schluf$ bilden einige
Bedingungsaufgaben, Selbstmatte und Studien.



Zweiziigige Aufgaben

1. Aurelio Abela 2, Aurelio Abela
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3. Aurelio Abela 4. Aurelio Abela

5. Aurelio Abela 6. Aurelio Abela
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7.]. C. Andrews 8. Conrad Bayer

[1881] [ 2. Pr. Britische Problemturnier,
1873 ]

9. Johann Berger 10. Johann Berger
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11. Boardman in Melrose 12. Bogan in Adelaide
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[2. Pr. V. Amerikanische Kon- [169, American Chess-Nuts]
gress, 1880]
13. B-tin Berlin 14. O. C. Budde in Christiania
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[ Skaktidende, Feb. 1881 |
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15. C. N. Cheney 16. C. N. Cheney
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17. E. B. Cook 18. E. B. Cook
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[68, Baltimore Weekly Dispatch, [169, American Chess-Nuts]
1859-11-26]
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19. E. B. Cook 20. E. B. Cook

[105, American Chess-Nuts] [ear2, Ilustrated London News,
1855-03-10]
21. E. B. Cook 22, E. B. Cook
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[96, Saturday Evening Gazette,
1860-02-25)
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24. M. David in Paris

23. E. B. Cook
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[184, American Chess-Nuts]

26. F. H. Finlinson

25. M. David in Paris
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27. Hermann von Gottschall 28. Ph. Klett
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[1. Pr. Amerikanisches Problem- [7, Klett: Schachprobleme]
turiner]
29. Ph. Klett 30. M. Lansquenet

™

[La Strategie, 1880]
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32. B. G. Laws

31. B. G. Laws
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33.B. G. Laws

[Wilke's Spirit of the Times, 1867?]
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35. S. Loyd
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[v 119, Le Sphinx, 1866-10-01]

37.S. Loyd

[315, American Chess-Nuts]
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36.S. Loyd
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[137, Chess Monthly, Feb. 1859

38.S. Loyd

[LTllustration, 1867)
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40. S. Loyd
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[Turf, Field and Farm, 1868?] [302, American Chess-Nuts]

41. S. Loyd 42.S. Loyd

[497, Albion, 1858-07-17] [314, American Chess Nuts]
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43.S. Loyd 44. F. 'W. Martindale
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45. Menzies 46. Heinrich Meyer
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47. Heinrich Meyer 48. Emile Pradignat
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[ Paris-Turnier, 1878 |

. Emile Pradignat 50. m; ra ﬁat
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[ Sp. pr., V. Detroit Free Press,
18817 |
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51. Emile Pradignat
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53. Carlo Savioli
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52. Carlo Savioli in Venedig
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54. Carlo Savioli
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55. Nicolo Sardotsch in Triest
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[ 1. Pr. 2. Italienische Problemtur-

nier 1878 |

57. Frau Sophie Schett

56. Sardotsch
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58. Sophie Schett
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59. Fr. Schriifer in Bamberg 60. Fr. Schriifer
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[ 1. Pr. Nuova Rivista degli [ 3825, Deutsche Schachzeitung,
Scacchi, 1877 | Nov. 1874 |
61. W. A. Shinkman 62. W. A. Shinkman
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[ 2. Pr. Canadian Spectator, [1875]
18807?]
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63. W. A. Shinkman 64. W. A. Shinkman

[1875] [1879]

65.J. P. Taylor 66.].P. Taylor
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[ Hlustrated London News | [?]
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67.]. P. Taylor 68.]. P. Taylor
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[American Chess Magazine)

69. ]. P. Taylor 70.]. P. Taylor
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[ Nuova Rivista degli Scacchi | [ Pr., 2. Turnier der British Chess
Problem Association ]
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71.J.P. Taylor 72. Townsend

[ 3. Pr., 2. Turnier der British
Chess Problem Association ]

73. E. G. B. Valle in Spezia 74.E. G. B. Valle
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75. E. G. B. Valle

77. E. G. B. Valle
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[ Pr., 3. Problemturnier der
Detroit Free Press |

76. E. G. B. Valle
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78. Frau Anna Votruba in Wien
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79. W. R. B. Wormald 80. W. R. B. Wormald

2
>
/////

/
é Z.
Ao

//

/ ¢
iy /
/ / 2
@9 0w 7

81. F. Bertrand 82.7. 'Ihursby
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[ 2. Pr. ex aeq., La Nature, 18807?]
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38

83.J. Thursby




Dreiziigige Aufgaben
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3. Aurelio Abela 4. Aurelio Abela

5. Andrews 6. Adolph Anderssen
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7. Adolph Anderssen 8. Adolph Anderssen
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9. C. M. Baxter 10. Johann Berger
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11. Johann Berger 12. Johann Berger
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[ Sp. Pr., 5. Problemturnier der [ 4808, Deutsche Schachzeitung,
Nuova Rivista degli Scacchi | 1881 ]
13. Robert Braune 14. C. Calapso
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[ 1. Pr., 4. Problemturnier der
Detroit Free Press, 1879 |
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15. C. Calapso 16. C. Callander

17. G. E. Carpenter 18. G. E. Carpenter
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19. G. N. Cheney 20. G. N. Cheney
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[ 46, New York Saturday Press,
1860-09-15 |

21. G. N. Cheney 22. G. N. Cheney
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23. G. N. Cheney 24. G. N. Cheney
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25. G. N. Cheney 26. G. N. Cheney
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[ N. Y. Clipper, 15. Feb., 1862]
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27. G. N. Cheney 28. G. N. Cheney
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29.G.N. Cheney 30. G. Chocholous
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[ Problemturnier des Deutschen
Schachbundes, 1879 |
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31. G. Chocholous 32. G. Chocholous
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[ 5252, Deutsche Schachzeitung,
1883]

33. W. Coates 34. W. Coates
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35. E. B. Cook 36. E. B. Cook

[905, Ilustrated London News, [ 99, Wilke’s Spirit of the Times,
1855-01-06] 1867-03-23 |
37. E. B. Cook 38. E. B. Cook

[ 242, American Chess-Nuts | [ 25, Winona Republican,
1858-09-03 |
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39. E. B. Cook
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41. B. Downer

40. B. Deutsch
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42. Moritz Ehrenstein




50 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

43. E. N. Frankenstein 44. F. Geyerstam in Ackarn

/ / /&1/
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45. C. A. Gilberg 46. H. von Gottschall in Leipzig
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[ 1. Pr., Amerikanisches Problem-
turnier 2?7 |
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47. Frank Healey 48. F. Healey

[ 1. Pr., British Chess Association,
1861]

49. E. Healey 50. F. Healey
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[ 2. Pr., The Era, 1856]
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51. F. Healey 52. F Healey

53. E Healey 54. S. Hertzsprung

[Ill. London News, 1858-06-05]
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55. A. Kauders 56. Ph. Klett

[ 1. Pr., 3. Italidinische Problem-
turnier, 1880?]

57. Ph. Klett 58. Kling
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[1ll. London News, 1848-08-26]
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59. Kohtz und Kockelkorn 60. Kondelik

[ Problemturnier des Deutschen
Schachbundes, 1879 |

61. B. G. Laws 62. B. G. Laws
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[*] [Chess Player’s Chronicle,
1881-02-15]
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63. B. G. Laws 64. G. Liberali
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65. S. Loyd 66. S. Loyd

[Missouri Democrat, 1858] (45, Boston Evening Gazette,
1859-03]
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67.S. Loyd 68. S. Loyd
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[ 403, Albion, 1856-09-20 |
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69. S. Loyd 70.S. Loyd
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[54, Syracuse Standard, [Musical World, 18597?]
1858-10-14]
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71. S. Loyd 72.S. Loyd
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[ 508, Albion, 1858-10-02 ] [Frank Leslie’s, 1859-02-12]

73. S. Loyd 74. S. Loyd
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[ Albion, 1858? | [Porter’s Spirit, 1858?]
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75. S. Loyd 76.S. Loyd
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77.S. Loyd 78. S. Loyd
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[89, Baltimore Dispatch,
1860-06-09)]
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80. F. W. Martindale

[The Era, 1859?)

81. Heinrich Meyer 82. Heinrich Meyer

[1880] [ Ehrende Belobung, 3. Italidni-
sche Problemturnier, 18807 |
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83. Johann Minckwitz
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85. E. Pradignat

(4758, Deutsche Schachzeitung,

Nov., 1880]

W

84. E. Pradignat

86. Carlo Salvioli
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87. Nicolo Sardotsch 88. Nicolo Sardotsch
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//ﬁ///%//
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[4626, Deutsche Schachzeitung,
Jan., 1880]

89. Nicolo Sardotsch 90. Fr. Schriifer
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o1 Fr. Schriifer

[ Problemturnier des Nuova
Rivista degli Scacchi, 1876)

93. W. A. Shinkman
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92. W. A. Shinkman

W %

[ American Chess Journal, 1876]

94. W. A. Shinkman

w 7
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[ 2. Pr.,, Canadian Spectator,
18807]
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95. J. Slater 96. L. Sprega in Rom

/ / /
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97. L. Sprega 98. A. E. Studd

% W

[ 2. Pr., 3. Turnier des Hudders-
field College Magazine ]
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99. G. B. Valle 100. G. B. Valle

/
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[ Nuova Rivista degli Scacchi,
18817?]

101. G. B. Valle 102. G. B. Valle

[ 2. Pr,, 3. Italidnische Problem-
turnier |
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103. C. W. aus Sunbury
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Vierziigige Aufgaben

1. Conrad Bayer 2. Conrad Bayer
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[ 1. Sendungspr., Era-Turnier, (4731, Deutsche Schachzeitung,
1856 | Aug., 1880]
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3. Johann Berger
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4. Johann Berger
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5.G. N. Cheney
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6. G. N. Cheney
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8. Healey
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[ 2. Sendungspr., Era-Turnier, [597, Pierce: English Chess
1856] Problems, 1876]
9. Indische Aufgabe 10. Kauders in Wien

%

/é/é/ /
a 8

[1. Pr., 5. Problemturnier des
Nuova Rivista degli Scacchi, 1880]
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11. Ph. Klett 12. S. Loyd
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[96, Chess Monthly, 1858:7)
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16. S. Loyd
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[*] [ 3. Sendungspr., 5. American
Chess Congress, 1880 |
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19. S. Loyd 20. J. Plachutta

[ 1. Pr., Am. Chess and Prob. [ 1. Pr., Wiener Novellist. Bldtter,
Association, 1878 | 18807 ]



II. Bedingungsaufgaben

In diesen Aufgaben werden bestimmte Bedingungen gestellt, welche
erfiillt werden sollen. Von den nachfolgenden ist 1 eine berithmte Cu-
riositat.

1. Das Spiefiruthenspiel des 2. Herlin
Marschalls von Sachsen

/ _ /
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//l/é/
'

Weif$ soll mit dem Bauer g2 Weif$ soll mit dem Bauer in drei
mattsetzen, ohne einen Bauer zu Ziigen mattsetzen
schlagen
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3. Herlin 4. T. M. Brown

7 7 T
i mLE W
/ /// “
_ / .
/ / ..... / / 3 o 2
- //é// e
& | 7 v, |

Weif$ soll mit dem Bauer in vier Weif$ soll mit dem Bauer e3 in 6
Ziigen mattsetzen Zigen mattsetzen

N

A A9
%
3 Y

5. Mendheim

Weif$ soll durch Sh8 mit dem 8. Zuge mattsetzen



III. Selbstmatte

Man versteht unter Selbtsmatte Aufgaben, in denen ein Ziel verfolgt
wird, das dem in der Schachpertie erstrebten entgegengesetzt ist. Kurz
ausgedriickt: Weif$ zwingt Schwarz, Weiss in angegebener Ziigesahl
matt zu setzen. Diese Probleme, welche dem Scharfsinn einen neuen
und selbstédndiger Speilraum vergdonnen, werden von den Franzosen:
»,Qui perd gagne” oder ,problemes inverses’, von den Engldndern:
»suicidal problems” genannt. Fast alle ausgezeichneten Problem-com-
ponisten haben sich auchaus diesem Gebiete versucht. Nach-stehend
einige Beispiele leichterer Art.

1. Johann Berger 2. T. M. Brown

Selbstmatt in 2 Ziigen Selbstmatt in 2 Ziigen
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3. T. M. Brown 4. Cheney
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Selbstmatt in 2 Ziigen

5. d’Orville
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Selbstmatt in 3 Ziigen Selbstmatt in 3 Ziigen

[1860 ]



76 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

8. Martindale
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Selbstmatt in 2 Ziigen Selbstmatt in 2 Ziigen

[ Detroit Free Press, 1877]

Selbstmatt in 4 Ziigen

[ Porter’s Spirit, 1858]



IV. Studien

Die Studien schliefen sich unmittelbar an die praktische Partie an und
haben hiufig den Charakter der Endspiele. Weif$ soll entweder durch
ein geschicktes Verfahren das Spiel gewinnen, oder durch Herbeifiih-
rung des Remis retten, wihrend es auf den ersten Blick verloren zu sein
scheint. Das , Kleine Lehrbuch des Schachspiels” enthélt im Abschnitt
fiir Endspiele viele klassische Probleme dieser Art von Philidor und an-
dern &ltern Meistern, zu denen die volgenden eine Ergdnzung bilden
mogen. Das Hervorragendste auf diesem Gebiete haben in neuerer
Zeit Horwitz und Kling geleistet.

1. B. Horwitz 2. B. Horwitz
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WeifS zieht und gewinnt Weifs zieht und gewinnt

[ 834, Schachzeitung, Okt., 1857]
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3. B. Horwitz 4. B. Horwitz
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Weifs zieht und gewinnt WeifS zieht und gewinnt

5. B. Horwitz 6. B. Horwitz
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Weifd zieht und gewinnt WeifS zieht und gewinnt
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7. B. Horwitz

WeifS zieht und gewinnt

9. Kling und Horwitz
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WeifS zieht und gewinnt

79

8. Kling und Horwitz

n
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Weifs zieht und gewinnt

10. B. Horwitz
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Weifs zieht und gewinnt



80 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

11. v. Janisch 12. Healey

Weifs zieht und gewinnt WeifS zieht und gewinnt

14. Mendheim
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Weifd zieht und gewinnt WeifS zieht und gewinnt
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15. Horwitz 16. Herlin
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Weif$ zieht und macht das Spiel Weif$ zieht und macht das Spiel
unentschieden unentschieden

17. Kling und Horwitz
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Weif$ zieht und macht das Spiel unentschieden



Losung der Aufgaben

AUFGABEN DER EINLEITUNG

I 1.Sgat, Txga 2. Tf5t, Kxfs 3. Tds¥

1I. 1. Thit, Th2 2. Tbh7t, Txh7 3. g7+

III. 1. Tgst, Kxgs 2. Sf7, Khs 3. g4%

V. 1. Leat, Tb7 2. Db8+, Tcxb8 3. Txazt, Lxaz 4. Scr¥

V. 1. De7t, Kxe7 2. Sg6t, Kd8 3. Sf71, Kc8 4. Se7+
[ 1. Sxd7t!]
VI. 1. g61, Kh8 2. g7+, Kh7 3. S8+, Txf8+ 4.gxf8S+, Kh8 5. Lc3t, Txcs
6. Txh6¥
vil. 1. Tert, Ld8 2. Txd8+, Txd8 3.Sc7t, Kb8 4.Sa6+, Ka8 5. Db8+, Txb8s
6.Sc7#

Diese Aufgabe und die vorhergehende IV sind Beispiele des so-
genannten erstickten Matt. Siehe: Kleines Lehrbuch, Seite 29.

vil. 1. Le7t,Lxa8 2. Tf8t, Kg7 3. L6+, Kxf8 4. Thhg#
3. ... Kxhe 4. Tfh8#

IX. 1. Se3t, Kxeq4 2. Ke1, Kxe3 3. Des#

X. 1. Dc4t, Kd2 2. Dc1t, Kxc1 3. Sb3#

XI. 1. Dc7, Ke6 2. Df7+, Kxe5  3.d4%

xi1. 1. Dfe, Kxds 2. Dfy, f6/f5 3. C4%

xii. 1. Tbat, Kas 2. Tagt, Kxaq 3.Scst, Kas 4. bg*

X1v. 1. Dcé6t, Kbg 2.Last, Kxas 3. c3, beliebig 4. ba#*

XV. 1. c51, Kxcs 2. Dd6t, Kxbs 3. Tast, Kxas 4.Dcs#

xvi. 1.Tds, Kfa 2, Kd3, Kf3 3. Tf5%

xvil. 1.Dbs, Lxbs 2. Sfat, Kd6/Kd4 3. Sxbs#

Andere Varianten leicht.
xvil. 1. Dhy, beliebig 2. D oder T

X1x. 1.7Tds,Ld7 2. Lg2, Kxf5 3.Lh3#
2.~ 3. Sd4#
XX. 1. Tds, Sxds 2. Sbs, ~ 3.SF
L ...exds 2. Se8, ~ 3. S(x)d6%



LOSUNG DER AUFGABEN 83

XX1. 1.Sds5, Dc6/Db7
Am besten. Es drohte Matt durch Se3 und Sf6.
2.Dest, Sxeq4  3.Se3*
xx11. 1.Dhs,Dxhs  2.d7 beliebig 3.d8S, dxe8D #
1....Sa3t/d2t/c3t 2. Dxhit, beliebig 3.D
[1....Sa3t 2. Dxhi#]

LOSUNG DER ZWEIZUGIGEN AUFGABEN

1. 1. Shi, ~ 2.D/S ¥
2, 1. Td8, Kxd6  2.De6#

L.~ 2. Dg3/Dh8 #
3. 1. The6, Lxe6 2, Lea¥

L.~ 2.D,SoderL#
4. 1. Kbs, ~ 2. D oder S #
5. 1.Sg7, ~ 2.D, ToderS #

6. 1. Lgo, Kes 2, Te2#
1.... Sxf6 oder Sf4 zieht beliebig 2. Sg7+

1.... Sxf5 oder Sd4 beliebig 2. Lf7/Sg7
7. 1. Sg6, Kc6 2. Se7#
1.... Ke6 2. Sf4 #
1.~ 2.D#
8. 1. Dc8, Kxc3 2. S7bs*
Lo~ 2.D/S#
. 1. Sbe, Kxds 2, Daif
1....Lxds 2. Db8%
.. 2, Tds#
1 ...~ 2.Scq *
10. 1. Lf6, exfot 2. 7% (durch Abzugschach)
1.~ 2.D/S/L#
11. 1. Sexd4, Scxd4 2. Db7#
1....Sexd4 2, Df7#
L.~ 2.D/T/S %
12. 1. Kbe, ~ 2. Springer setzt Matt
13. 1. C4, ~ 2. D(x)d5/D(x)ea/Da1 #
14. 1. Sd4, ~ 2.D/S/L#
15. 1. De1, Kxf4/Kxda 2. e5# (durch Abzugschach)
16. 1. Dga, ~ 2.D/S/c8S #
17. 1. Sd3, exds3 2. Db3#
1....Lb2 2. Sxb2F
1....bxas 2. Tcs#
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18.
19.

20.

21.

22,
23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.
33.
34.
35.
36.
37.
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R s

O il R

.Kaz, ~

.Kh7, Kca

... Keq

... Kxd6

. c8L, Kc6

... Kca

Ddz2, ~

Lc2, ~

.c4, bxc3 e.p.

....dxc3 e.p.

. Tbs, Txfs

... Tf4/Th3

... Te3

. ... Txfot

.Dcy4, ~g

. Sxd2, Test
durch Abzg

Dh2, ~

. Tg3, Kfe

. Lf7, Kxd3

... Kbs

. Kds, Kbs

... Kde6

... Kds

.Se3, Kd6

... Kdg

. ... Kxfe

... Kxfa

Tes, ~

Ses, ~

Tf3, ~

Lcy, ~

Dcs, ~

. Lc1, Kxas

...bs

2

2
2
2
2
2
2
2
2
2
2.
2
2
2
2
2
2
2
2
2

. S(x)d2/Ses #

. Sh2/Sg1/T(x)f4 %
.Dg8+

. Dxcé%+

.Dd8#

.Lb7#

. Le6%+

.D#

.D#

Sxc3F

. Sxc3#
.D/S/exf6/exd6 #
- fa%

. 3%

. fxes*

. Lxfa#

.D/T/S %

.D/T/S %

. Sf3#

. Ein Springer setzt

ugschach Matt.

Se/L #
Ld4#
D(x)b2/D(x)h8 #
Ssfa+
Sc7#
Sxb2i
Kda#
Kca#
Des#
Sca¥
Lba#
Dgs+
Dha#
Sc4/Sga *
D/T#
S+
D/T/S #
D/T/S %
Txd3/S #
Db3#
Dxe7+
Dc4/Dxb6 #



38.
39.
40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.
47.
48.

49.
50.

51.

52.

53.
54.
55.
56.

57.
58.
59.
60.

61.

62.
63.

LOSUNG DER AUFGABEN

Dcs, ~ 2.D/T/S #
Kca, ~ 2. D/K # durch Abzugschach
Sda, ~ 2.D/S #
Das8, ~ 2.D/S/L %
. Les, Kxds 2. C6F
. 2.D(x)e6/Se7/S(x)b4 F
. Sf4, Kxe7 2, Sds5#*
.~ 2.D#
. Tes, Kxes 2. Le3f
... Lxes 2. Lb6#
. 2.D/L#
.Ld4, Lxds 2, cxd3#
. 2.D/T#
Lh7, ~ 2.D/S#
Dhy, ~ 2.S#
.Da6, Kc5/Kxc3/Ke3 2. Sbds#
... Kxes 2, Sd7#
... Txc3 2. Sca#
... Sf5~ 2. Sbds#
Tds, ~ 2.D/S#
Tf8, ~ 2.D/S/L#
Kfs, ~ 2.D/T/S #
.Dd6, Dxh6 2. Dxf6+
... Dfg 2, Dxfa#
...D~ 2. TeqF
. 2.D/T/S ¥
Txf6, ~ 2.D/T/S #
Dgs, ~ 2.D/T/L#*
dg, ~ 2. D/T/ds/dxcs5 #
.Td4, Kxd4  2.Scé#+
... Txd4 2. Sxg6F
.15 2. Lg7%
... Teg 2. Txeq¥F
.. Tgs 2. Sc6F
Se6, ~ 2. T/S/L ¥
Da6, ~ 2.D/Sc5 %
Lai, ~ 2.D#
Ths, ~ 2. T/L¥
.Dh3, Sxh3  2.Sds#
...Kag 2. Sc2#f
....C4 2, f8D#*
.Df2, ~ 2.D#
- Tes, ~ 2.D/T/S/L/bxc4 F

85
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64.

65.

66.

67.

68.

69.
70.

71.

72.

73.

74.
75.
76.

77.

78.

79.

8o.

81.

82.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Se3, ~ 2.D/S #

1. Da3, Kd6/Kf4/d4 2.Lb8%
1.... Kdg 2. Sco#
1..S~ 2, S(x)ds#
1. Dgy, ~ 2.D/S%

[1. Lxe3 ]

1. Dbe, Kd3 2. De3#

1. ... Kxfs 2. Dg6+
L...La2/Le2 2. L(x)c2#
1 ...Ld3 2. Sg3+

1.... Lba beliebig 2. Dxbif
1. Te1 Sda 2. e4¥
1.~ 2.D/S #

1 Tf2, 2.D/T/S ¥
1. Tgz, ~ 2. T/S#

1. Dfg, g1D 2. SfoF
1....81S 2. Dfi¥
1....Sc3/Sxc4  2.Sc3 #
1....diD+} 2, Sd3#

1. d4, cxd3e.p. 2.ca%
1...exd3e.p. 2.e4f
1....cxd4 2. Tbs#
1....exds 2. Tf5%
1.~ 2.S ¥

1. Tes, Kxb6 2, Tes*

1.... Kxba/~ 2. Th3#

[ 2. Tes#]

1. Kf7, 2.D/S %

1. Tfa, ~g 2.D/T/S/d4 %
1. Kc6, Kxc3 2. Kds# durch Abzugschach
1.~ 2.D/T/S %
1. Sf5, Kds 2. Txd4#%
1.... Lcs beliebig 2. Txda#
1.... Tc2 beliebig 2. Txda%
1.~ 2.D#

1. Td8, Kd3 2. Sdc3#
1.~ 2. Le2#

1. Tf5, Kxe3t/Kxcst 2. dg#
1....Les beliebig 2. Sc2#

1. The, ~ 2.D/T/S %
1. Shy, ~ 2.D/S/L#
1. Db1, Kc4 2, Sba¥

1....Keg 2. Lg2¥F



LOSUNG DER AUFGABEN

1....C6 2. Lga2F
1. ... Ke6 2, Sfa#
1....Sc6 2, Sfa+
1....Se6 2. Sbg#
1. Sb8, Kxd4 2, Lba2#
1....Kf6 2, Sd7#
1.... Sf7 beliebig 2. Dxh8%
1....cxd4 2, Sd7#
1...Lf6 2. Sc6#

LOSUNG DER DREZUGIGEN AUFGABEN

1. Sd6, ~ 2. De4(t), ~ 3.S/L#
1. Ses, ~ 2.Dd3(t),~ 3.D/S#
1. Dg3, g1D 2. Dd6+t, Kxd6 3. Td2F
2....Kc8 3. Tb8%
2....Ke8 3. De7#
1...c4 2, Td2t, Kc8 3. Db8%
2. ... Ke8 3. Dg8+
1....Kc8 2. Dde6, ~ 3.D/T#
1....Ke8 2.Dde6, ~ 3. De7#
1. Df6, gxfé 2.Sd4,Kxd4  3.Lb6#
2. ..~ 3. Sb3#
1..85 2. Dxd6+, Kxd6 3. Lbg#
1. Tse6 es droht Txd2F
1....Dxe6, Txe62. Txd2t, Keg 3. Lxfg#
2....Kes 3. gxfas
1....C3 2. Dagt, ~ 3.D/T#*
1...Tfs 2. Txd2t, Td3 3. Lfe*
Hauptspiel:
1....d1D 2, Dag, Dixa4 3.Tde6#
2....D7xas 3. Tdo#
1. Dhi, gxh1 2. Sf7, Kf5 3. Sg5+
Andere Varianten leicht.
1. Tc7, Kf7 2.Lxe6t, Kf6 3. g5+
2. ... Ke8/Kxf8 3. Txc8%
Lo~ 2. Lxe6, dxe6 3. Sh7#|
2, ..~ 3. g5+

1. Te1, Kxd4 2. e4, fxez e.p. Der Bauer muf$ en pas-
sant schlagen, da Schwartz keinen andern Zug hat.
3. Tdi#



88

10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Db6, Sxcs am besten
2.Dd8, ~ 3.D/S#
Andere Varianten leicht.

1. Tgy, Sgxfa 2. Dfst, Kxfs 3. Sd4#%

1....Kds 2. Df5t, Keq 3. Dcs#

1.... Lf7 beliebig 2. Sc5t, ~ 3.D#

1...diD 2. Txdi, ~ 3. Td4#

1. Dag, Txg3 2. Day, Kxf2 3. Tcfs%

1.... Txfi 2. Tes, ~ 3.Da7/Dxeq

1 ...~ 2. Dazy, ~ 3. T durch ent-

sprechenden Abzug #

1.Dc3, Sxg2  2.Sd3,cxd3  3.Dc8%
2.~ 3. Sfo#

1....Sxh2 2. Lxel, g5 3. Dg3*
2...Sf3/f1 3. D(x)f3+
[2. ... Kxfa 3. Dg3/da# ]

Andere Varianten leicht.

1. Sxes, Le3t 2. Dxe3t, Kxe3 3.Sga+

1. ... Txcst 2. Dxcs5t, Kxcs 3. Sds#
2....Kxe4 3. Lds#

1. Td3, Txd3 2. Ld1, ~ 3.D/S#

1. Kbs, Sf2 2. Te6, Sxd3 3. Sf6+
2.~ 3.Sf6/Dcg #

1....Kes 2. Te6t, Kxfs 3. Dh3#
2....Kds 3. Dc4#

1....Txf5 2.Sxc3t, Kes 3. Des¥
2. ..~ 3. Dxf5#

Andere Varianten leicht.

1. Ta8, Ke2/f2 2. Td2t, Ke1/fi 3. Taif
2....Ke3 3. Te8+

1.... Ke3s 2. Td2, f3 3. Lgs+

1....Kg2 2. Td2t,Khs 3. Lc8%
2....Kfi/g1 3. Ta1#

Andere Varianten leicht.
1. Ke2, Kd4 2. Dgs5, Kc3 3. Dd2#
....Keg, axb6 3.De3*

2
1....Kfg 2. Sc6, axb6 3. Dga+
1....axb6 2. Dxb6, Kf4/e4 3. De3#
1. Les, Kxeq 2. Dhs, Ke3/d3 3. De2%
1...hs 2. Sacs, Kxf6 3. Sd7#

2....Kde6 3. Db8#
(Auf1. ... Kxf6 2. Sf4 und 3. S(x)hs#, ebenso auf 1.
... Kd6 2. Sd4 und 3. Sbs#.)



19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

32,

33.

34.

35.

LOSUNG DER AUFGABEN

1. Las, Kcs

....Kc6/d6

1. Th8, Lxh8 2. Tg7, Lxg7
1....Lg3t 2. Kxe2, ~
1. Tgy, beliebig 2. Shat, ~
1. Dh8, hiD 2.Dai, ~
1....Lxd6 2.Dxa8, ~
1. D-g8, Sa7 am besten
2. Db8, Txb8+
2....Sc6
1. La4, Kg4 2.g3, ~
1. Last, Ka6 2.Lb6, axb6
1.... Kxas 2. Dxb7, ~
1. Scs, Kxcs 2.Lc7, d6
1....Kes 2. Se6, ~
1. d8L+, Kfg 2. Lh4, gxf3
2...83
1. d4t, exd3 e.p. 2. Sc3, ~
1. hxg8T, f6 2. Tga, fxga
1. Td4, exda 2. Lxgz, ~
1....Lxf8 2. Tds, ~
1. Lxbg, f4 2, Sf2+, Ke3
2....Kf5
2. ...Kds
1....Kds 2. Lf3t, Ke6
2....Kcq
2
2
2

1....Kds
2

1. f7, Kxd4 2
2
1. ... Sxd4 2
2
1....Lxd4 2

1. Df8, Sgé, f6/f52

. Dhst, Kca/da3.
3.
.Dhst, Kd4/ea/ca 3. Tbaf

Le3#
Tgo+
S/L#
S(x)f3%
D/S#

cxb8S#
c8L#
L gas
Dag#+
Dbas
Lbé6#
L+
Sg6+
Lgs%
fa%

f5+

L+
K(x)c2*
Da7+
Lga*
Lf7#
Sg5+
Dc3#
Tba#
Thé%

....Kd6/c6/e6 3. Tb6F
(Auf1. ... Kd4 2. De6 und 3. Lb6#, oder 1. ... Lxb3 2.
Dc6+ und 3. Lxc3#.)

. Df6t, Kes
....Kds

. Dxg3t, Kds
. ... Kf5/f6

. Scat, ~
.Da3, ~

Abzugs-schach

(Andere Variante
1. Tc8, Db1 2
1....Lcy

NN NN

1. f8T, Kd6

n leicht.)
.Dgz7, ~

. Sxe4t, Kc6
... Kd7
....Kes

. c8T, Ke6

Sca#

c4%

caF

f8D#

D#

T, Lb3~ # durch

D/S#
Dxe6#F
De8#
Dgs+
Tco+

89



90

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Dd1, Lce 2.Dhs, Le8 3. Dhe#
1...Lf7 2. Df3, ~ 3.D#
1...84 2, Dfit, Lf7 3. Dxf7#
.82 2. Dfst, Lf7 3. Dxf7#
1. Sdf2, e3 2.Dbg, ~ 3.D#
1.... Ke2 2.Ddg, ~ 3.D#
1...Lds 2. Dd2, ~ 3.D#
1. Kh2, giD+ 2. Dxgi, ~ 3. Daif
1....Sfa 2. Dxe3t, Kxe3 3. Tca#
(Auf1. ... fo/f5 2. Dg1 &c.)
1. De7t, Kxe7  2.c¢8St, Kxe6 3.f8S+
1.... Kc6 2.¢8D1,Kb6 3. Dc7#
1. Dhg, Txhg  2.e4, Tha/Lxea[?] 3.Sxc6/Sca+
1. 16, g5 2. Tf5, Kxf5 3. Lxds#
anders 3. De5/Dxd3#
1...d2 2, Tf41, Ke3 3. Dd4#
(Andere Varianten leicht.)
1.Dhe6, Sxh6  2.Lagt, Kxag 3.Sxc3#
2. ... Kxcq 3. Sdes¥
2....Ka6 3. Sxc7$
1....Txds 2.Dc6t, Kxc6 3.Lag#
2. ... Kxcq 3.Das#
1....Df3 2. a4t, Kxcq 3. Lb3*
1.... Dxe2 2. Da6t, Kxa6 3. Sxc7¥

(Andere Varianten entschprechend.)
1. Dg3, Keq 2, De1t, Kd4 3.C3F

2....Kfg 3. 83%
1....Ld6 2. Dd3t, Kxe5 3.De3#
(Wenn 1. ... Lb8 folgt 2. Lxb6+ und 3. De3#)
1....Sd8~ 2. S(x)c6t, Kea 3. Dd3*

2....Kea 3. Df3#
1. Dhi, Kxbg  2.Da8,Kxc5 3.Df8#

2.~ 3. Sco+

(Andere Varianten leicht.)
1. Kd2,Kxd4 2.Dc3t,Kds  3.Sc7#

1....Sxe8 2. De6t, Kxd4 3. Deg#
1...€6 2.Kds, ~ 3.D%
(Andere Varianten leicht.)
1.Dd8 Es droht dun Dd4+ mit nachfolgen-
dem Matt durch d3
1. ... Kxes 2.Kf3, Ld6 3. Dh8#
2, ..~ 3. d4F
1....Lxes 2. d3t, Kfg 3. Dha#

(Auf1. ... Ld6 folgt 2. Dhat und 3. d4¥)



47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.
54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

LOSUNG DER AUFGABEN

1.Lh7, ~ 2. Dg6(1), ~ 3. Dd3/Des#

(Auf1. ... Ld6 2. Dxd6t &c.)

1. Thi, Ld7/Le8 2. Dbi, Lbs 3. Dgif
2, ..~ 3. Dba#

1. Dc6, Sb6 2. Tes, Kxes 3. Df6F
2...b3 3. Dc3#

2, ..~ 3. Dxds#

1. Le3t, e5 2.Ddy, ~ 3.D/S/K % (durch Ab-

zugschach).

1....Kxeq 2. Dgat, ~ 3. Dxda#

1. Lf3, Kxf5 2. Dhz, Kes 3. g4%
2...84 3. Dhs#
2...d3 3. Dh7#

L.~ 2.De3/De2t, ~ 3.D/ga %

1. Td1, Kes 2.d6t, Kxd6 3. Lcq/Lfs#
2. ... Ke6 3. Leat
2....Kda 3. Lfs+

L..85 2. Lf5, Kes 3.d6%

1. Kd7, Kea 2. Tds, Kxds 3. Dda#

1. Ta8, Lxg7 2. Te8%, ~ 3.L#

(Andere Varianten leicht.)

1.Lga Es droht nun Sd4+ und Ld7/Le6#+
1....Sc5 2. Dd6t, Lxd6 3.Sda%
1....Kxds 2, Dd6+, Lxd6 3. Se7#

(Auf1. Sbe, b6/bs 2. Sd41 mit nachfolgendem Matt.)

1. Lds, Kxfe 2. Tds, ~ 3.T/L#

1.... Kxh6 2. Kf5, Khs 3. Txh7#

1. Dag, Lxf6 2. Dbz, ~ 3.D/ca%

1...Lg7, KD5 2.Dbg, ~ 3.D#%

1.... Kxf6 2. Dxd6t, Kg7 3.h6F

1. Kasg, h6 Bei andern Ziigen folgt sofortiges Matt.
2.Kbs, ~ 3.D#

1. Df1, Sf3~ 2. Sds5t, Dxdst 3. Sea#

1....Lei~/b3 2.Da6, ~ 3.S%

1....Db7/a8 2.Daé6t, ~ 3.S%

1. Dhi, Lxh1 2. Sxes, ~ 3.S(x)c2 #

(Auf1. ... e2 folgt 2. Dg1 und Matt durch 3. Dcs; ebenso

auf1. ... e4; 2. Dh2 &c. Andere Varianten leicht)

1. €3, Sxe3 2, Sf4t, Kxdg 3. Sfe2#
2. ... Kxfa 3. Sde2#%

1...Td7 2.Dgs5t,Kd6 3. Dcs#
2....Kxes 3.Sc5+

[1.Sc6t ]
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92

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Tf1, f3t
1....Kesq
1.... Kg4

1. Dcg, dxc2

1....dxe2
1. ... Kxe2
[1.Sed4]
1. Tag, Dh7

1. De1, Ke6/Ke4 2. Dha(t), ~

1. ... Kc6
1....Kca
1. Lf5, Lhs

1. ... Lxf5t

1....Kf6
1. Tb3, Kes

.Dde6, Kes
... Kg7
.Lb8, Lc2/b1
....Ld3

. Dagt, Kxb6
... Kc7
.Dds%, Kxds

....Kbe6

. Kc2, Kxbat

.... Kbst

... Tds

. Tf7, Lds
...Lb8

2. Kxf3, gat 3. Kes#+
2. Tert, Kfs 3. Shé6+#
2.Sh6t &c. [Khs 3. Tha#]
2. Sedg4, Ke1 3. De2#
2....Kc1 3. Dxc2#
2....c1D 3. De2/Df1#
2. Se3t, Ke1 3. Dha#
2. Dgat, Kfi/f2 3. Dga%
2.Dg7, ~ 3.D/T/S/L %
(Auf1. ... Dc2/Df5/Dgé folgt 2. Dhat &c.)
3.D/d5 %
2. Das, ~ 3.D/ds#
2. Das, ~ 3.D/L#
2. Dhé6t, Kxh6 3.Les*
2....Lxh6 3. Lxd8#
2. Dxf5t, Kh6 3.Le3#
2....Kha 3. Lf2#F
2.Dg6t, Ke7  3.LcsF
2. Tes, Kfg 3. Dg3+
2....Kdsg 3. Dc3+
2. Des, Kd7/Kf7 3. e8D#
2. e8D, Kh7 3. Dg6#
2. d4t, cxd3 e.p.3. Se4¥
2. Kes, ~ 3.L#
2.Lde, Sc7 3. Les#
2. Ld8t, K~ 3.D#
2.Kbs, e6 3. Lb7#
2. Db71,Kd8  3.Dd7#
2. Db7t+,Kes5 3. Dbs#
2.Sc3, ~ 3.D ¥
2. Kbs, ~ 3.D/S#
2. Sb2t, ~ 3.D#*
2. Dd8+,Lb8 3. Dxds#
2, Dait, La7 3. Dxa7#
2. De7, ~ 3.D ¥

1
1
1
1
1
1
1
1. ... Kxc7
1
1
1
1
1
1
1

...Lb7

(Auf1. ... Les 2. De7 &c; auf1. ...

Andere Varianten leicht.)

1. e4, Lbs
1....Lds

1. Dc2, Ta7+
1.... Tb8+
1....Sb6

.Dds, ~

.C6, ~
.Kxaz, ~

. Kxbs, ~

. Sba+t, Txba

Lhi 2. Dh8+ &c.

3.
3.
3.
3.
3.

Dg4/Dds #
D#

D/S #
D/S#%
Dcé6+



76.

77.

78.

79.

8o.

81.

82.

83.
84.

85.

LOSUNG DER AUFGABEN

1....Sc7 2.Se7t, Txe7  3.Dc6¥F
1. Lcg, Lxca 2. Dag, Kds 3. Dd7#
2....Kds 3. Ddi#
1....Ld3 2.Le6, cq4 3. Da7#
1....Lg2/h3 2. Dbsg, ~ 3. Dc3#
[1Lf3]
1. Lb3t, Kc6 2.Lb4[?Las],Kbs 3.Db6*
1....Keg 2. Df2, Kd3 3. Df3#
1....Kde6 2.Db6t,Kd7 3. Le6*
[1.Da6 ]
1. Sc3, Kfe 2.Scdst, Kf7 3. Lg6+
2. ...Kes 3. Lg7+
1.... Kdg 2. Seds, Kes 3. Lg7¥
2. ... Kcs 3. Le3F
1. Se5, Dxd6t 2. Khs, ~ 3.D/S#
1.... Kxes 2. De3t, Kxd6 3.De7#
1. ... Dxbs 2. Df2t, Kxe5 3. Dfe#
1. Lf3, Txe4 2. Ddat, Txda 3. Tce+
1....Kxd6 2. e51, Kes 3. Da7#
2....Sxes 3. De7+
1....e5 2. Da7t, Kxd6 3. Thhe#
1. Ld2, Sxb2 2. Dc2t, Kxc2 3. Se3*
2....Ke2/Lxc2 3.Sc3#
1....Sxd2 2. Dc3t, ~ 3.D%
1....Se3t 2. Kf3, ~ 3.T/S#
1...aiD 2.Sc3t, Sxd6 3. Dxd6#
1. Sd4, Kxcg 2. Dxaqt, ~ 3.D#
1.... Kxeg 2. Dxgat, ~ 3.D#
1....T/Sf7/Sg6 2. Sbs, ~ 3. S¥
(Auf1. ... Sa7 folgt 2. Sf5 &c.)
1. Tgs, ~ 2. Tg7(1), ~ 3.D#
1. Lfi, Kd3 2.Dg3t,Kes4  3.Df3%
1....cxd4 2. Df8, ~ 3.D#
1....Lb2 2.Dgst, Sxg3 3. Txcat
(Andere Varianten leicht)
1. Dd8, Kd5/Kxe5
2. Dhg, ~ 3. Dda#
1....Kd3 2. Lgat, Ke2 3. Ddi#
2....Ke3/Ke4 3.Dda#
1....Kf3 2.Lgat, Ke3/Kea 3.Dd4+

(Wenn Schwarz im 1. Zuge anders spielt folgt
2.Ld7 [ ? Lga ] und Matt durch 3. Dda#.
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86.

87.

88.

89.

90.

o1.

92.

93.

94.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1.Db7,Kxd5  2.Lest, Kxe4 3.c7#
2....Kd6/Kc5/Ke6 3. Der#

1....Kcs 2. De7t, Kxds 3. Lea#

2. ... Kxc6 3. Sba%

1. ... 86/xg6 2. De7(1) &c. [Kxds 3. Leg*
2....Kxc6 3. Sb4# |

L..f5 2. Sbg, ~ 3. De7#

[1. Dbgt 1.Kd4]

1.8d7, Txd3  2.De6t, Kxe4 3.Dxes¥

2.... Kxe6 3. Txes¥F

2....Lxe6 3. Sfe¥
1....Dxds3 2. Txest, Kcg4 3. Txcs%
1.... De2/h2 2. Sb6t, Sxb6 3. Dd6#

1. Se3, Lxe3 2. De6t, Kxf4/Kdg 3. Df6#
1....Kd6 2. Sf5t, Kes 3. Sgb+
1....Sc6 2.Dg7t,Kd6 3. Sf5%

2. ... Kxfg 3. Dxg3¥
1. Dh7, Kxds  2.Lf8, ~ 3.D#
1....Kbg 2. Dc2, Kaz 3. Lf8+
1....Kb3 2. Des, Ka3 3. Td3#

1. Tc8, Tbs 2. Txc5t, Txcs 3. Thg#

2. ... Kxcs5 3. Tca#
1....Tag 2. €6, ~ 3. T(x)ba%
1. Dgs5, Sxg5 2.Kcz, ~ 3.S/L/bg *
1.... Kxdsg 2, Dd8%, Kxe3 3.Dd2%

2....Kcs 3. Dbe#

2. ...Sxd8 3. Lb6F

(Auf1. ... Kd6 folgt 2. Lb4+ &c. und auf1. ... Sxda,
2. Dxest &c.)
1. Thg, Kxas 2. Tb5t, Ka6/Kag 3. Dxa2f

1....Sxbg 2. Db2,Kxa5 3.Da3#
2....5~ 3. Dbs#
1....Sc1 2.Dxc1, Kxa5 3.Da3s%
1....Sc3 2. Dxc3, Kxa5 3.Da3zf
1.Lg2, e5 2. Lhi, Ke6 3. Sg5F
2....e4 3. Sfa#
2....€6 3. Sfe#
2....Keg 3. Se1f
1....Keq 2. Seit, Kes 3.Sd3#*
1. Dfs, Kag 2.Dd2, Kxb3 3. Ddi#
2....Kas 3. Txas¥
2....L~ 3. Dxbs#
1.... Ka6 2.Dbs, ~ 3. Da8#



LOSUNG DER AUFGABEN

1....Lb2/c1 2. Df8, Kag 3. Dxbg#
2. ..~ 3.Da8%
95. 1. Lb2, Kd2 2, Ldat, K~ 3. Tg1
1....Keq 2. Tast, Ke3 3. Leif
1...e4 2. Lg7, Kfs 3. Lh6#
96. 1. Tes, Kda 2.Dg6, Kxe5  3.Sc6+
2. ...~ 3.D/T#
97. 1. Sc4, bxc4 2.Sds, ~ 3. Tdif
98. 1. Dc4, Lxc4 2.Sd7t,Kds 3. Tdé#%
1.... Td2 2. Ddst, Txds 3. Sca¥
2....Lxds 3. Sd7#
99. 1. Dh7, Kc4 2.Se3t, Kbg  3.Scs*
1.... Kxesq 2, Dhit, Kxf5 3. Dh7+
1...C5 2. Se7t, Kcg 3. Sd2#
1...€5 2. Se3t, Keb 3. f5%
100. 1. Sf5, Kds 2, Dxbg,Kc6  3.Se7#
2. ... Ke6 3.Des#
2. ..~ 3. De4/Dca#
1....Kc6 2. Dxbg,Kds 3. Dca#
2...d5 3.Se7*
1....C6 2. Sges, ds 3. dg#
1..ds 2.Sd4, Kxd4  3.Dxba¥
2....Kde 3. Dfg#
2,...C6 3. Sxb3#
2...d6 3. Da7#
101. 1.Ta7z,Kcs 2, Sb2, axb2 3. Tc7#
1....Ke6/es4 2, Dd1, Kfs 3.Dgas
102. 1. Df8, dxes 2. Lf5, beliebig 3. Dcs#
1....Lxes 2. Dxf7t,Kc6 3. Db7¥
2....Kda 3.C3%
1....Kxes 2, De7t, Kfa 3. Dxd6#+
2....Kanders 3.Des¥
103. 1.Sf8,es 2. Dg5t, Kxgs 3. Se6%
2....fxgs/hxgs 3. Sg6%
1.... Txhs 2. Se6t, Kea 3.Da8#

(Andere Varianten leicht.)

LOSUNG DER VIERZUGIGEN AUFGABEN

1. 1. Tgs, a2 2. Tb6, Txb6 3.Sc4, ~ 4.T/S#*
1....Tb7 2.Scs5t, Kas 3. Sdb3st, Kb6 4. Txb7#%
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10.

11.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Dfg, Kxes 2. Sds, Ke6 3. Sxb4t, Kes 4. SxC6%
3.... Kd7 4. bxce*

2....Kda 3. Df2t, ~ 4.D#

1. ... Sxe5 2. Se6t, Kxd3 3. Scs5t, Kd4 4. DfoF
3.... Kd2 4. Dfg#

1. De8, dxca 2. Dc8, (Es droht 3. Sc2 oder Sxf5+ und 4. Dcs#)

2. ... Kxdg 3. Dcst, Kxcs 4. L2
1....a1D 2, Sdit, Keg 3. Sf31, dxca/d4 4.Das8%
l..€5 2. Sdit, Keq 3.Se6%, dxcq/da 4.Da8#
1...14 2, Sdit, Keg 3. Dgé6t, Kes 4. Sco6F
1....Ld3 2. Db8, Lxe2 3. Dest, Kd3 4.Dxe2%
1. Sg6, cxbs 2. Sc6, Lxco 3.Dh7, ~ 4.D,S#%

2. ...dxc6 3.Dh7, ~ 4.D,S#

Wenn 2. ... Sxe4 3. Dg8+, Kxc6 4. Sge7#, oder

2, ..~ 3.Sce7t/Sb4t, Kxe4 4. Dhif

1....Lc8/d8 2. Dg8+t, Kxeq 3.Lf1, ~ 4. LgoF
Wenn 2. ... Kcs 3. Sb3t, Kxbs 4. Tba#

1.... Sxeq 2. ¢4, Sxcq 3. Dg8t, Kcs 4. Dxca#

1....Sxbs 2.Sb, c5 3. Dg8t, Kxes 4. Sd2#

1. Tb1, Lxc7 2. Las, Ta8 3.Tbe, ~ 4.T/S/L #

2....Tb7 3. axb7 4.b8D *
1....Lba 2. Txbs, Kxc7 3.Ke7, ~ 4. T(x)b7 %

Andere Varianten leicht.

1. Sa1, La2 2.bat,axbgze.p. 3.Kb2,Lb1 4. Sxbg*
3....Sd4 4. cxdg#F
3....Sxc3 4. dg%

1....Lb3 2. Sxb3t, axb3z 3.Kdz, S~ 4.cxd4/da

Andere Varianten leicht.

1. Se6, fxe6 2. Les, dxes 3. Dxcs5, ~ 4. Dfg#

1. Kci, bg 2. Kbz, Kbs 3.Lhs, ~ 4.L#

2....Sc7 3. Sdat, Kdé 4. Lxc7#

1. Lci, b6 2. b4, bs 3. Td2

1...bs 2.b3, bsa 3. Td2

Dies ist die entscheidende Zug, der ein Matt durch Doppelschach
vorbereitet. Schwarz kann nur spielen:

1. Ke7, Kxd4

1.... Kd2
... Tha
1. Tbs, Kh6

-

. Kes8, Kxds
...Kc3
...Ke3

. Dfat, Ke3
. Df2+, Kd2
. fxgst, Kh7
....Khs

3....Kfa
3.Dcst, Ke6/eq
3. Dbat, Kxc2
3. Dfgt, Kxe2
3. Sbst, Kxc2
3. De1t, Ke3
3. Tb2, Kh8
3. Les, Kxgs

4
4
4
4
4
4
4
4

. Tda%
. Des#
.Lb3#
. Lf3#

.Dc1#
. Sf5#

. Tha#
.Lg7¥
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

1. Kb6, Kes
1. f3+, Kd4

1....Kfg

1. Sxgs5, e4
1....Kg1

1. Kf5, Kxf3
1...84

1. Lbs, axbs

1..a5

Es droht 3. Lg6t und 4. Dga#. Auf Kf5 folgt 3. Dfst &c.

1....Kf5

1. Lxa6
[1h7]

1. Sf5, Kea
1....Lxds
1....a3

1. Dfg, Kxa3
1....Kca
1....Kag
1....h3

1. Dc8, fxe6
1. ... Ke7

1. ... Kxe6

2

2. ..

N NN

LOSUNG DER AUFGABEN

.dat, Kds
Tc6, Kds
...Kes
Tce, Kes
... Kf5

... Kg5
Tg7, Kgi/g2
Sf3t, Kg2
Ldit, Kg3
. Kxga, Kfi
Df1, Kxd4

.Le8

. Df3t, Ke6
Kgs

. Sfe3t, Kdg
.Daz7, a3
.Daz, Ke6
....Kegq

... Kxds

. Sbcat, Kaz/b2

2. ...Kbs

. Sxds, Kxds

Kbs, h3, c2

2
2

S OO VR SR O VRS

. Sxds, Kas
. Sxds, Ka2

..h2

. ... Kcg

. Sdcs, Lxda
....Ke7
.Ses, Lxes
....fxe6

. Sdfst, Ke7

3

3.
3.

3
3
3
3
3
3
3.
3
3
3
3
3

R A I R

W oW W W W W wWwWwWww

. Td3, Kca

. T3c51, Kd4
. T3c5t, Kda/fa
. T3c5%, ~

. T3c5t, Kfg
. T3cs5t, ~
Sf3"', -~
.Kez2, e4
.Lga, Khg
.Ld3#

. Df6t, Keq
....Kc4/cs5

.Lgé, ~
Les, ~
Dfa+

.Dc7, Lxds
...a3

Dcs, Ke6
... Keg
Sf4"'1 ~
Sf4, ~
Dd4t, Kco
... Ke6
Dast, ~

. Da3zt, Kcq
Dcst, Ke6
...Kesg

. Sxc3, ~
Dcst, ~

. Sxc3t, Kbz
... Ka1

. Sxc3,

. Sxc3 &c.

. Dxe6t, Kxcs
Dxe6t,
Dd8t, Kxe6
. Dd7t, Kfe
.Dd7t, Kxfs/f6

> B

I I

T

2R R R e
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. ds¥

Tde+

.Td6/f6 F
.Tde/f6 ¥

Tfe+

.The/f6 F

T#

. Tha#
. LfoF

. Dfa#
. Dxc3#¥

.D#
. Df7#
. Le8%

Sca#
Dc3#
De7#

. De3#
.De7/d4 %

De3/d4 #
Le8+
Dde6#

. DaiF

Dbas
Dfs#
Des¥

. Dbg#
.Dba/b6 %

Dbg
Nc2
Dbas

bat
Sb7/d7 #
ds+
Dd8+

.Dd8#
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DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

LOSUNG DER BEDINGUNGSAUFGABEN

.Sd7t, Kg7 2. Tf8, Kg6 3.Se6, fxe6 4. Df7t, Kg5 5. Ses, fxes 6. Les,
fxeq 7.Les, fxe3 8.De7t, Kgb 9.Kh2, h3 10. g3, h4 11. g4, h512. g5,
h6 13. Df6t, Kh7 14. g6F

. Td4t, Kxd4 2.Se6t, Kes 3. {3+

.Sc5t, Kds 2.Le7, c3 3.Lbs, c2 4. e4%

.Dxdst, Kc6 2. Dxa6t, Kds 3. Dxe6t, Kxe6 4.es, f5 5.{8St+, Kf6

6. e5¥

Sc6t, Ka6 2. Tb6t, cxb6 3. axb6t, Kb7 4.Da7t, Kxcé6 5.Ld7+, Kds

6. Dazt, Keq 7. Dgat, Kf4 8. Sg6¥

. Dh2, Kxb2
Kh2, g5
Tc8, a1S
...ail

Tait, Sxa1
Dg6+, Kxh8
Dds, a1iD
oaT
..a1S
...ailL

Ldi, Txg3t
La6, bxa6
... Sc7
....Txhs
....Dxe7
.Dg8, Dh2/~

2
2

N

2
2
2
2
2,
2
2
2
2
2,
2
2
2
2

2

LOSUNG DER SELBSTMATTE

. Lxd4t, Dxda, Sc3#

. Txbst, Lxb3#

. g4, hxgze.p.+

. Sc3, ScaF

. Sxe3, Lxb2F

.Kdat, Sbg 3. Lc3, Sb3, Saca#
.La2t,Db8  3.Ld4t, Lxd4¥
.f8T+, Dxa7 3.Dd7t, Dxd7#
.f8Tt, Txa7  3.Dd7t, Txd7#

. Tc7, Sb3/c2%

. Lb2, Lxb2#

.Kxez2, D, T, d3 #

. Teat dxes#

.De3t, Sxe3+

. Df3t, gxf3F

. Lxcqt, Dxca#

. Kfst, Dxes#

.Dh8+, Dxh8 3. Lc3t, Dxc3 4. Txazt, Txa2f

Es kommt in dieser Aufgabe Weif3 darauf an, die schwarze Dame oder
den schwarzen ldufer auf c3 zwangsweise zu fiihren, was durch 1. Dg8
unter allen umstdnden ermdglicht wird.
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11.

12.
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LOSUNG DER STUDIEN

1. bat, Kxba 2.Sxdst, Kes 3.Sb6  und Weif3 gewinnt durch Schach
des Springers (oder anderweitig) Dame und Spiel, wie Schwarz
auch antwortet.

2....Kxa4 3.Sc3t, Kb4 oder Ka3 4.Sc6t oder Sc4t gewinnt Dame
und Spiel.

1....Dxb4 2.S8d3t, Kca 3.Sxbg, Lxe4t 4.Sxeq, Kxbg5.Sc3  und ge-
winnt.

1. Kc6, Da7 2. Dd8+, Db8 3. Dast, Da7 4.La6 und gewinnt.

Auf1. ... Db4 &c. gewinnt 2. Lds.

1. Td4t, Kes 2. Txdst, cxds 3. dat, Kc6/c4 4.Le8t/e2t gewinnt die
Dame und das Spiel.

1. Sa7t, Kds 2. Lf7t, Kes 3. Lxd4t, Kxd4 4. Sg7, Sd8 5. e3+, Kxd3 6. Shs,
Se6 7. Lxe6, Dxhst 8. Lga gewinnt.

Wenn 4. ... Sf8 5. e3t, Kxd3 6. Shs gewinnt

1. Dxgs5t, Kxgs 2. Le7t, Kfa 3. Ld6t, Ke4 4. Test, Kd4 5. c31, Kxc3 6. Te4,
Tfbs (oder a5) 7. Lest, Kd2 8. Lf4+, Kc3 9. Tc4 #

1. Lf2+, Khs 2. g4+, Khe 3. Kf6, Kh7 4. g5, Kh8 5. Ld4, Kh7 6. Lc3, Kh8 7.
g6, Lh7 oder fxg6 8. Kxf7 oder Kxg6 (durch Abzugschach Matt).

1. Tagt, Kes 2. Tas, c5 3. Txcs, Dxcs 4. d4t, Kxd4 oder Dxd4 5. Se6+
oder Sc6+ und gewinnt.

Auf 2. ... Dxas gewinnt Sc6+. Auf1. ... Kcs5 gewinnt 2. Tast.

1. Da3t, Kb1 2. Da6, Kc2 3. De2t, Kc3 am besten [ ?2 Kb3/c1! | 4. Df1, Kb3
Jetzt ndhert Weifs den Konig und mufd gewinnen.

Auf 2. ... Kc1 gewinnt 3. Dftf.

1. e8D, a1D 2. Dei1t, Ka2 am besten 3. De6+, Kb1 am besten 4. Lf6, Da3t
am besten 5. L¢3, Dag 6. De1t, Ka2 7. Dait und setzt im nidchsten
Zuge Matt.

1. Kf8, Lxe7t 2. Ke8, Kg7 3. Tg8+, Kxh7 4. Kf7, Lh4 5. Tga, Ld8 6. Td4, Lgs
7. Td1 und gewinnt.

Auf 4. ... Ld6 gewinnt 5. Tg1.

1. Dxgst, Txgs 2. fxgs, h2 3.g6, ha 4.g7,Kh3 5. g8L und gewinnt.
Wurde der Bauer auf g8 in eine Dame oder einen Thurm verwandelt,
so war Schwarz pattgesetzt. Ebenso wiirde das Spiel Remis werden,
wenn der Bauer in einen Springer verwandelt wiirde.

1. 8L, Dh1t am besten. Es droht Lg7+. Auf Dc6+ gewinnt 2. Ld6+. 2. Kgé

und gewinnt

Wurde der Bauer in eine Dame verwandelt, so folgte Dh7+ und er-
zwang nach 2, Kg5 durch Dhs+ Patt. Wenn. 1Kg6/g5, geschah Dxf7
mit gleichen Resultat. Auf 1. Lf4f, Kxf4 2. 8D+, Kes.
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13.

14.

15.

16.
17.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN I

1. Thit, Kg7 2. Tgit, Kf7 am besten 3. Tfif, Ke8 4. Txf8+, Txf8 5. Kxe6
und gewinnt.

Auf 4. ... Kxf8 gewinnt 5. Kf6.

Geschieht 3. ... Kg7/g6 so folgt 4. Tg2+ und 5. This.

Auf3....Ke7 4. Tb7t, Kd8 5.Kd6, Kc8 6. Tfbi, Td8+ 7. Kxc6 und ge-
winnt.

1. Df71, Kc8 am besten. 2. De8+, Kb7 3. Dd7+, Kb8 4. Kb6 und gewinnt.

Auf3s. ..., Ka6 4.Dbst, Ka7 5.Db6#

1. Th3, Kb3 2. Tg3, Kas4 3.7Tg4, Ta3 4.Tgs5, b3 5. Tg2 und macht das
Spiel unentschieden.

Auf 3. ... Tc2 macht Txb4+ Remis.

Wenn 3. Txc3, bxc3 4. Kxaz2, Kba 5.Kai, Kag 6. Kbi, Kb3 und gewinnt.

Auf 2. ... Kag macht Txc3t+ Remis.

Auf 2. Txc3t gewinnt Schwarz durch Kxc3.

1. Sf4, h2 2.Se2, hiD 3. Sc3 und macht Remis.

1. Lf3t+, Ka7 2.Lb6t, Ka6 3.Le4, Da3 4.Ld3st, Dxds 5. Scst und macht
Remis.

Auf3. ...Kbs 4.Ld3t, Kag 5. Lcat &c.

[ Auch 2. Lb7, Dxd7t 3. Kxd7, Kxb7 macht Remis. |
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